

凝聚新共识,谋划新篇章。呼伦贝尔国际绿色发展大会在专家学者们的热烈讨论中落下帷幕,但以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,我们将继续坚定不移地走下去!



呼伦贝尔草原千里铺绿。

汇聚四方之智 奏响绿色强音



品尝乌海葡萄。



与会嘉宾在呼伦贝尔草原采集标本。

□本报记者 许晓岚 李文明
内蒙古日报社融媒体记者 高佳

8月29日,为期4天的呼伦贝尔国际绿色发展大会在呼伦贝尔市闭幕。会议期间,国内外专家汇聚一堂,共同探寻内蒙古绿色发展新路径,为建设我国北方重要生态安全屏障出谋划策。

我区横跨 三北,毗邻八省,是中国北方面积最大、种类最全的生态功能区。内蒙古的生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,也关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。

我区的生态环境具有两面性,一方面是面积大、种类全,底子总体不错;另一方面又是我国荒漠化和沙化土地集中、危害严重的省区之一,生态环境十分脆弱。优势与挑战并存,在这种情况下要如何贯彻新发展理念,统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色、以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子?

中国工程院院士沈国舫认为,首先要找准定位。内蒙古资源禀赋好,但要注重科学发展,不能违反生态保护和生态修复的原则,不能以牺牲生态环境换取经济发展。

内蒙古达斡尔族、鄂温克族、鄂伦春族研究基地首席专家白兰则表示,应该用法治的手段来规范生态建设当中的不当行为,开发建设必须以适度为原则。我们要有生态保护意识,健全制度,对破坏生态环境的行为绝不手软,必须让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。白兰说。

大会期间,国内外专家学者在呼伦贝尔市多地进行了实地调研考察。不少专家及业内人士认为,生态优先、绿色发展,依靠传统动能带动经济发展不可持续,以牺牲环境换取经济增长不可取。

大兴安岭生态功能区面积23万平方公里,实施天保工程以来,大兴安岭现有的重点国有林区资源增长率由原来的74%增加到现在的75%。内蒙古大兴安岭重点国有林管理局旅游局局长闫君认为,绿水青山就是金山银山。必须在绿色产业发展上做文章,努力实现生态保护产业化和产业发展生态化。下一步,要在把我们的绿保护好、发展好,不破坏生态环境的前提下,适度发展一些绿色产业,实现绿富双赢。闫君说。

保护生态环境和发展经济从根本上讲是有机统一、相辅相成的。中国外交协会高级顾问、央视特约评论员哈维佐丁建议,要依托内蒙古自然优势,大力发展生态旅游。我看到了内蒙古在生态建设方面所取得的成就。下一步,内蒙古要思考的就是如何做好做强生态旅游业。

中国光大银行北京分行行长曲亮认为,随着草原生态环境保护力度的日益加强和草原文化的不断弘扬,草原经济作为内蒙古经济的绿色增长点,产生的经济价值和社会效益必将使越来越多的参与主体从中获益。

凝聚新共识,谋划新篇章。呼伦贝尔国际绿色发展大会在专家学者们的热烈讨论中落下帷幕,但以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,我们将继续坚定不移地走下去!

呵护好这块宝地

◎中国青藏高原研究所理事长 洛桑灵智多杰

巍巍兴安岭,滚滚呼伦水,千里草原铺翡翠。美丽、神奇、富饶的呼伦贝尔,历史悠久,资源丰富,人杰地灵。

据资料显示,呼伦贝尔水资源总量286.6亿立方米,占全区水资源总量的73%,因而,又可以把呼伦贝尔看成是内蒙古的水龙头。同时,呼伦贝尔天然草场面积1.26亿亩,占全市土地面积的33.2%,退耕还草面积100万亩,退牧还草面积480万亩,草原生态保护意义重大。

我们的责任就是要全力呵护好这块宝地,维持好生态平衡。

我认为,要在整个草原地区建立更高标准的生态补偿机制,加大力度发展草原生态旅游。呼伦贝尔位于内蒙古的最北端,北部靠近中国最北的村镇漠河,西与俄罗斯、蒙古接壤。这里的绝大部分森林、草原、湖泊等自然资源未经人类工业文明的洗礼,原始古老,具有异域风情,是内蒙古的旅游胜地。发展草原生态旅游要以保护生态环境、弘扬草原文化为前提,防止草原文化变成赚钱文化、效益文化,要努力转变发展方式,让绿色发展理念深入人心、生态文明之路行稳致远。

珍视森林生态巨大价值

◎中国林业科学研究院生态环保研究所所长 王兵

为了客观、动态、科学地研究评估呼伦贝尔市森林生态系统服务功能,准确量化森林生态系统服务功能的物质和价值量,呼伦贝尔市森林生态系统服务功能及价值研究,成果一书已经由中国林业出版社正式发行。

呼伦贝尔市森林生态系统服务功能及价值研究项目是2016年呼伦贝尔市林业院士专家工作站专家、呼伦贝尔市林业和草原局和呼伦贝尔市林业科学研究院共同承担立项并实施的重点项目,历时3年完成。这是呼伦贝尔市第一次全面系统评价森林生态系统服务的有益探索,对推进呼伦贝尔市生态GDP核算体系的构建发挥了重要的科技支撑作用,对于走向生态文明新时代、建设美丽中国,具有重要的现实意义和深远的历史意义。

据研究结果显示,呼伦贝尔市森林生态系统各项服务功能的总价值量2006年为每年5952.61亿元,2014年为每年6870.46亿元,相当于2014年全市GDP总量的3.91倍和4.51倍。森林不仅有价值,而且价值巨大,特别是当前全球气候变化的大背景下,森林的碳汇作用更是不容忽视。我们要尽快把宝贵的水资源涵养好,破坏的生态恢复好,沙化的土地绿化好,才能够保护好绿水青山,守住草原儿女的幸福生活。

打造高质量发展 绿色引擎

◎清华大学环境学院清洁生产与生态工业研究中心主任 陈吕军

历史上,呼伦贝尔丰富的自然资源和生态资源曾为国家经济发展做出了巨大贡献。坚持生态保护优先,走好绿色发展之路,如何更好地调整和优化产业结构,推进一二三产融合发展,是新时期全市经济转型发展面临的一道重要命题。

呼伦贝尔国家级经济技术开发区作为自治区仅有的3家国家级开发区之一,是呼伦贝尔市工业经济发展的排头兵,承载着新旧动能转换先行先试、引领高质量发展的重要责任。

呼伦贝尔国家级经济技术开发区应当保持生

态文明建设的战略定力,实施产业化及生态产业化发展战略。在空间上,要站在全市角度去谋划开发区产业发展,研究呼伦贝尔全市的农牧业、林业经济、工业、现代服务业、口岸经济、电商产业、物流业等典型产业历史现状与发展趋势,准确定位呼伦贝尔国家级经济技术开发区的产业选择及发展方向,在时间上,要面向2035年美丽中国基本建成的目标,发展优势动能,提出呼伦贝尔国家级经济技术开发区的发展愿景,大力培育新产业、新动能、新增长,使新兴绿色产业成为开发区和呼伦贝尔市经济发展的强力引擎。



相互交流。



记录精彩发言。



本版图片均由本报记者孟利明拍摄

兴安盟大米热销。



认真观看。



开幕式文艺演出精彩纷呈。